

總裁報告



經濟初現復甦跡象

香港經濟在2002年開始復甦。主要受到對外貿易強勁反彈帶動，特別是在下半年，實質本地生產總值在2002年錄得2.3%的增幅，2001年的增幅則為0.6%。主要由於出口增長，以及到港遊客及遊客消費支出大幅增加，香港的經常帳盈餘上升至相當於本地生產總值的10.7%，2001年則為7.5%。全球經濟前景仍然不明朗，2003年春季爆發的非典型肺炎毫無疑問將會對本港以至其他經濟體系造成負面影響，至於影響究竟有多大仍有待觀察。不過，我們有充分理由相信長遠來說增長的動力將會持續，特別是因為中國內地的經濟將會繼續蓬勃發展。

儘管經濟出現復甦跡象，但對大部分香港市民來說，2002年是困難的一年。全年的平均失業率由2001年的5.1%上升至7.3%：失業率在截至7月止的3個月升上7.8%的高位，然後在第4

季回落至7.2%。恒生指數在10月份下跌至4年來的低位，年底收市較2001年底低18%。住宅物業價格繼續下跌，令負資產業主的數目進一步增加。個人破產宗數亦升上歷史高位，家庭收入及消費支出均告下跌。2002年綜合消費物價指數下跌3%，跌幅幾乎是2001年的兩倍。

顯然，香港對外貿易的強勁增長需要一段時間

才能對就業機會以及消費意欲產生正面影響。香港的對外貿易過去以本地出口及轉口為主導，但近年對本港

經濟前景仍然不明朗，不過我們有充分理由相信長遠來說增長的動力將會持續，特別是因為中國內地的經濟將會繼續蓬勃發展。

勞工需求較低的離岸貿易發展較快，反映出口增長對本地就業情況的影響可能會比過去小。

貨幣穩定與通縮

儘管本地經濟困難、全球市場波動不定，以及市場憂慮政府的財政赤字對港元遠期市場造成影響，但在聯繫匯率制度下，港元在2002年仍然保持穩定。

港元通過聯繫匯率制度以1美元兌7.8港元的固定匯率與美元掛鈎，而這個制度繼續引起大眾討論。這個情況可以理解；雖然聯匯制度並不是香港通縮持續的成因，但卻是通縮影響的傳遞途徑。香港面對的通縮現象由多個因素引致：物業泡沫爆破、進口價格穩步下降、與內地經濟日益融合、全球經濟放緩，以及港元實質有效匯率自90年代中以來逐步回落。港元實質有效匯率回落也許是最重要的因素，反映本地價格調整以及近期美元轉弱的情況，這表示香港的對外競爭力真正出現大幅度的提升。

理論上，價格下跌應該受消費者歡迎，但持續通縮卻會令人們寧可把錢儲起，而不願消費。這種情況會妨礙經濟增長，加劇悲觀情緒及不明朗因素。香港的通縮情況已踏入第5年，自1998年通縮開始至今，消費物價已下跌了

14%。通縮可能會持續，但在目前全球形勢極之不明朗的環境下，我們無法預測通縮會持續多久。然而，香港目前並沒有出現，同時亦不大可能會出現多年來一

直困擾着日本的螺旋式通縮。與日本的情況不同，香港的經濟表現主要取決於外部需求：本地價格下調有助提升對外競爭力，從而帶動香港經濟增長及增加就業。

在2002年，我們嘗試透過研究通縮及其他課題，增進對聯匯制度的運作以及其與整體經濟的關係的了解。我們透過金管局網站及其他渠

香港的經濟表現主要取決於外部需求：本地價格下調有助提升對外競爭力，從而帶動香港經濟增長及增加就業。

道公開這些研究結果，目的是提供更多資料，促進社會上的專家及一般市民的有關討論。毫無疑問，有關聯匯制度的利弊的討論會繼續下去，事實上我們是應該繼續這些討論的。無論是本港或海外，大部分意見似乎都認為繼續實行聯匯制度符合香港的最佳利益。年內香港特區政府明確表示沒有計劃更改聯匯制度，進一步鞏固市場對聯匯制度的信心。

外匯基金

外匯基金是香港的外匯儲備，並且在聯匯制度下為港元提供外匯支持。金管局的主要功能之一是審慎管理外匯基金，確保本港具備充足的流動資金以維持貨幣穩定及保障基金的長期購買力。外匯基金在2002年的表現相當理想，

外匯基金在2002年的投資回報率達5.1%，較外匯基金的基本回報率高120基點。

較外匯基金諮詢委員會所定的基準回報率高120基點，亦比市場上同類型基金的表現優勝。

2002年12月，外匯基金投資有限公司完成其出售香港股票的計劃。該計劃自1999年展開，目的是出售外匯基金在1998年8月亞洲金融危機期間購入的大部分香港股票。當時為購入股票

基金全年錄得投資收入470億元，投資回報率達5.1%，

動用了1,180多億元。該計劃為外匯基金帶來超過1,650億元的進帳，而組合內餘下的香港股票則保留作為長期投資。於2002年底，該批股票的市值為509億元。外匯基金投資有限公司成功出售香港股票，並沒有影響市場穩定，同時亦為外匯基金帶來可觀收益。外匯基金投資有限公司順利完成其工作後，香港貨幣金融史上既重要亦引起不少爭議的一頁隨之劃上句號。

銀行體系保持穩定

儘管整體經濟環境困難，香港的銀行業在2002年仍然表現良好；零售銀行的盈利狀況尚算理想，整體資產質素有所改善，資本充足比率亦遠高於國際標準。在這段經濟困難的期間，適逢銀行業面對重組及競爭日益加劇的情況，銀行仍能應付，並且表現理想，充分表明香港銀行體系相當穩健，而且管理得宜。

2002年銀行業繼續進行重組，包括進一步的合併整固及分散業務。此外，在減少妨礙競爭的屏障方面亦取得

進展：金管局放寬進入市場準則，這是自1999年以來推行的銀行業改革方

在這段經濟困難的期間，銀行仍能應付，並且表現理想，充分表明香港銀行體系相當穩健，而且管理得宜。

案的最後一項措施。我們亦繼續進行另外兩個計劃，這兩個計劃的目的是要在開放市場的同

時，亦能鞏固銀行體系的安全與穩健。香港的存款保障計劃的結構及設計已經落實，並計劃在2003年向立法會提交條例草案。此外，銀行業已就商業信貸資料庫計劃達到共識，預期計劃可以在2004年開始運作。2002年，金管局與業內公會及私隱專員緊密合作，期望通過共用個人正面信貸資料，締造一個更公平及健康的信貸環境。在公開諮詢後，《個人信貸資料實務守則》已作出修訂，並定於2003年較後時間生效。

共用個人正面信貸資料，將有助解決拖欠信用卡貸款個案上升及個人破產個案增加引起的相關問題。銀行的信用卡及個人貸款業務，是金管局執行監管工作時特別留意的範疇之一。此外，金管局亦在年內加強監管發展迅速的電子銀行業務，以及需要特別關注的範疇，例如是打擊清洗黑錢及為恐怖分子籌資的活動及銀行的持續業務運作規劃。

高效率及安全的支付及結算系統

面對高風險的國際形勢，金管局在2002年亦檢討本身的持續運作及應變計劃，特別是要確保香港先進的支付及結算系統有足夠的後備支援及運作復原安排。香港的金融基建一直運作暢順，無論在效率及可靠性方面都表現出色。美元

美元結算系統已不僅是香港，而是日漸成為整個亞洲區的支付結算系統，逐步實現在亞洲時區內提高結算效率及減低結算風險的目的。

結算系統啟用至今已踏入第3年，儘管經濟環境欠佳，但系統的結算金額仍穩步增長。美元結算系統已不僅是香港，而是日漸成為整個亞洲區的支付結算系統，逐步實現在亞洲時區內提高結算效率及減低結算風險的目的。金管局亦落實了推出歐元結算系統的計劃；鑑於港元及美元結算系統的表現優良可靠，因此歐元結算系統亦會以即時支付結算系統的設計為藍本。歐元結算系統已如期於2003年4月推出。此外，金管局亦繼續致力發展債務工具中央結算系統，目的是把這套系統發展為全面的證券結算及交收平台，為香港及整個亞洲區提供服務。為了達到這個目的，我們會繼續擴展對外聯網，並增加新的功能，例如2002年12月推出的美國國庫券結算交收功能。

這些無形的金融基礎設施使複雜的金融交易得以在香港順利進行。然而，也許因為這些設施極具效率，而且運作暢順，因此公眾並沒有特別留意。相反，金融基礎設施中最古老而又顯而易見的組成項目 — 實體貨幣 — 則大受關注，特別是當貨幣的設計有任何改變時，大家就更加留意。香港特區政府回應公眾的訴求，在2002年夏季推出全新設計的10元紙幣，與原有的10元硬幣及兩家發鈔銀行發行的舊10元紙幣一同流通。公眾對新10元紙幣充滿節日色彩 — 部分人認為過分鮮艷 — 的設計意見不一。不過，在農曆新年前的幾個星期裏，新10元紙幣的發行量大增，反映公眾對10元紙幣的需求強勁。農曆新年過後，這些新10元紙幣陸續流出市面，成為市民日常生活中常見的本港流通貨幣之一。

硬幣與紙幣是本港日趨複雜的零售支付系統中最古老及簡單的組成項目。然而，我們需要運用最先進的技術來防止偽冒，10元新鈔便加入了多項先進的防偽特徵。由發鈔銀行及金管局共同開發的新一代鈔票亦會運用最新的科技來打擊偽冒。有關新一代鈔票的檢討工作已於2002年完成，第1批新鈔正在印製中，將於2003年稍後時間推出。

香港的國際金融中心地位

香港的金融基礎設施在國際層面的發展 — 例如港元在香港以外地區流通 — 正好表明香港的金融體系在區內具有重要的影響力。為支持香港特區政府保持香港的國際金融中心地位的政策，金管局致力推出適當的市場發展措施，以提高香港金融服務的競爭力。金管局亦積極參與國際及地區論壇，以及推廣有利金融穩定的措施：金管局於2002年亦在香港主辦了多個論壇及會議。年內，金管局亦參與制定政府建議，目標是發展香港為更具吸引力的資產管理中心。

自亞洲金融危機後，金管局大力推動區內債券市場的發展，以促進金融穩定及提高區內儲蓄投資於區內項目的比例。我們的工作開始得出成果。年內，由金管局擔任主席的東亞及太平洋地區中央銀行會議轄下的工作小組制定了有關亞洲債券基金的建議。根據這個建議，區內央行可投資小部分外匯儲備於亞洲債券市場。金管局亦與韓國及泰國一同擔任由世界銀行贊助，亞太經合組織轄下的證券化及信貸保證市場發展項目的聯席主席。

未來的挑戰

地區性措施，例如旨在發展亞洲債券市場的計劃將有助鞏固區內的金融體系，以抵禦類似1990年代末出現市場大幅波動的情況。此外，這些措施亦有助發展金融中介渠道，從而推動區內整體經濟的發展。簡單來說，我們是把儲

金管局的工作量及工作的複雜程度都增加了不少，然而我們在2002年仍然削減了5%的人手及9%的行政管理開支。我們預期來年可以繼續節省支出。

國際衝突升級、經濟進一步放緩及市場更趨波動的前景。

香港是一個小規模開放型經濟體系，特別容易受到全球經濟欠佳所引起的風險影響。金管局的職責是維持貨幣及銀行體系穩定，以及促進金融基礎設施的效率，因此亦有份參與協助香港管理及解決這些風險的工作。金管局的工作量及工作的複雜程度都增加了不少，然而我們在2002年仍然削減了5%的人手及9%的行政管理開支。我們預期來年可以繼續節省支出。金管局成立10年以來一直保持高水平的表現，並

且得到各方面的認同。儘管我們目前面對極大壓力，但金管局全體員工仍然能保持理想表現。我要藉此機會向金管局全體人員致意，衷心多謝他們10年來所作出的貢獻和努力。此外，我亦要多謝歷任的財政司司長及外匯基金諮詢委員會各委員過去多年來的帶領及支持。

蓄投放於具建設性的項目。
這些都是長期的項目。短期方面，亞洲以至全球均面對

總裁
任志剛

